Der naturliche Treibhauseffekt
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Experiment ,Treibhauseffekt”

Material

e Zweimit Eiswirfeln gefillte Schalen
e Eine Stoppuhr
e EinegroBere Glasschissel

Ablauf

Die Padagoglnnen und zwei Schilerlnnen stellen die mit Eiswirfeln gefillten
Schiisseln in die Sonne (z.B. Fensterbank, Boden).

Uber eine der Schiisseln wird die groBe Glasschiissel gestiilpt.

Nun konnen die Schiilerlnnen beobachten, in welcher Schiissel die Eiswiirfel
zuerst schmelzen. Wer will, kann die Zeit stoppen, um die Unterschiede beim
Schmelzen genauer zu erfassen.

Die Kinder kdnnen vor der Ausfuhrung des Experiments raten, in welcher
Schussel das Eis schneller schmelzen wird.

Erklarung

Bei der Schissel mit der iibergestilpten Glasschale lasst das Glas die
Sonnenstrahlung zwar hinein, aber die Warme nicht komplett wieder hinaus.
Die Warme ist somit zwischen der Schiissel und der Glasschale gefangen und
wird festgehalten. Ungefahr so kann man sich den Treibhauseffekt vorstellen,
allerdings mit dem Unterschied, dass die Erde keine Glasschale hat.
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Einflussfaktoren
auf unser Klima
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CO:2-Kreislauf

Der natiirliche CO2-Kreislauf

1. B&ume, Pflanzen, Blumen und Graser nehmen Kohlendioxid (C0O:) auf und wandeln es zusammen

mit Sonne und Wasser in Sauerstoff und in sogenannte Biomasse (z.B. Holz) um.
2. Beim Verbrennen oder Verrotten von Holz entsteht in groBen Mengen das Gas Kohlendioxid.
3. Dasfarb-und geruchlose Gas befindet sich in der Luft.

4. Das Gas wird von den griinen Pflanzen aufgenommen, und der Kreislauf beginnt von Neuem.

Hinweis: Erneuerbare Energietrager bilden nur dann einen geschlossenen Kreislauf, wenn nur
genau so viel verbraucht oder entnommen wird, wie in der gleichen Zeit wieder nachwachsen kann.
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Entstehung des Ungleichgewichts im COz-Kreislauf

Durch das Roden von Waldern und das Verbrennen von fossilen Treibstoffen (z.B. Erdél, Kohle,
Gas) kommt der Kohlenstoffkreislauf in ein Ungleichgewicht. Durch das Verbrennen gelangt mehr
CO:in die Luft, als von immer weniger vorhandenen grinen Pflanzen gebunden werden kann.

Folglich hat das Auswirkungen auf die Bewohnbarkeit der Erde (Klimakrise).
Beispiel Olgewinnung und -verbrauch

1. Erdolfindet man bis zu 3.000 Meter tief unter der Erdoberfléche.
Es wird mithilfe von Bohrtiirmen und Pumpen gewonnen.

2. Erdolwird beispielsweise zu Benzin oder Heizdl verarbeitet.
3. Durchdie Verbrennung von Erdél gelangt GbermaBig viel COz in die Luft.

4. DaCO:indieser Menge nicht so schnell umgewandelt werden kann,
sammelt es sich in der Luft. Dadurch wird es immer warmer.
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